附件：

《药品生产许可证》（B.委托生产的药品上市许可持有人）现场检查验收标准（试行）

一、本标准共设评定项目24项，其中关键项目（标示*）16个，一般项目8个。
二、结果评定：检查组按照此标准开展现场检查，对检查发现的问题依据风险评估的原则进行综合评定，并作出是否符合要求的结果评定意见。原则上有关键项目不符合的，不予通过。
三、现场检查验收标准：
（一）机构与人员
*1. 持有人应当建立与产品质量、安全管理相适应的组织机构，配备足够数量、与委托生产药品相适应的资质与能力的人员并开展培训；各部门和人员岗位职责清晰明确，并符合相关法规规定。
*2. 持有人的企业负责人、生产负责人、质量负责人、质量受权人应当为全职人员，如果双方为同一集团的企业负责人和生产负责人可以兼职，以上人员的资质条件应当符合GMP要求；法定代表人、企业负责人应当符合《药品生产监督管理办法》第二十八条规定。
3.持有人应当每年对本部门直接接触药品的工作人员进行健康检查并建立健康档案，避免患有传染病或者其他可能污染药品疾病的人员从事直接接触药品的生产活动。
(二)质量管理和质量检验
*4.持有人应当依法对药品研制、生产、经营、使用全过程中药品的安全性、有效性、质量可控性负责，不得通过质量协议转移法定由持有人履行的义务和责任。
*5.持有人应当建立药品质量保证体系，对受托药品生产企业、药品经营企业的质量管理体系进行定期审核，监督其持续具备质量保证和控制能力，负责委托生产药品的上市放行。
*6. 持有人委托其他企业进行药品研制、生产、经营、药物警戒等相关活动（包括储存、运输）的，应当按照规定对受托方资质及能力开展审核及评估，签署符合要求的委托协议和质量协议，并按协议规定执行。委托活动需要经药品监督管理部门批准的应当在得到批准后实施。
7. 持有人应当与受托方建立相衔接的药品生产风险管理程序，并按照要求开展风险评估、控制、验证、沟通、审核等质量管理活动，对已识别的风险及时采取有效的风险控制措施。
*8. 持有人应当按照质量协议的要求向受托方提供必要的技术资料，对受托方制定的委托生产技术文件进行审核并批准。委托双方的技术资料或者生产技术文件应当在质量协议中明确。
*9. 持有人应当派员对委托生产进行指导和监督，确保受托方按照核准的生产工艺生产出符合注册标准的产品，尽可能避免出现任何偏离工艺规程和操作规程的偏差。
10. 持有人应当确认受托方在完成必要的确认和验证（包括厂房设施、设备和公用系统）后，才能进行产品的生产工艺验证；应当审核并批准受托方的工艺验证和清洁验证的方案和报告。
*11. 持有人或者受托方应当根据核准的生产工艺制定工艺规程，并经双方共同审核批准。持有人应当按照GMP的要求对生产工艺变更进行管理和控制，生产工艺变更应当开展研究，并依法取得批准、备案或者进行报告，接受药品监督管理部门的监督检查。
*12. 持有人应当有能力完成质量保证与质量检验活动，包括但不限于：
a持有人应当审核并确认受托方按照年度计划实施确认与验证，定期对设施、设备、生产工艺及清洁方法进行评估，以保证其持续保持验证状态。
b 持有人或者受托方应当对原辅料、包装材料、中间产品和成品的检验进行方法学验证或者确认，验证或者确认方案和报告应当经持有人的审核和批准。如部分项目受托人委托第三方检验时，委托第三方检验的协议应当获得持有人批准。
c持有人应当确保任何与委托产品相关的检验结果超标均按规定程序进行处理，审核同意其对产品质量的分析和评估结果。
d持有人应当确保原辅料、包装材料和成品的留样（包括留样方法和留样数量等）符合GMP的要求。
e 持有人应当能全面评估偏差与变更事项对药品安全性、有效性和质量可控性的影响，并按照规定实行分类管理。需要进行药品注册申报的变更，根据事项情况由持有人完成申报工作。
f持有人应当审核和批准与委托生产产品相关的因偏差、实验室结果超标、投诉、变更和产品质量回顾分析发现的问题等需要采取的纠正和预防措施。
g持有人应当自行建立或批准委托方稳定性考察方案，并保证执行。
h持有人应当建立供应商档案，确保供应商符合GMP规范以及关联审评审批有关要求，并将合格供应商目录提供给受托方，经受托方审核合格后，纳入受托方合格供应商目录，用于物料入厂时的核对验收。
i持有人应当明确物料和成品的运输过程及存储方的责任、存储条件的维护措施，确保物料和产品转移过程中的质量可控。
j持有人或者受托方应当按照GMP要求进行产品质量回顾分析，分析报告应当经持有人审核和批准。
k持有人应当对受托方产品共线生产风险评估报告进行审核和批准。
*13. 持有人上市放行前应当确认完成成品的全检，自行检验的，应当具备与检验的原辅料、包装材料、中间产品和成品相适应且符合GMP要求的质量控制实验室；委托检验的，应当确认承检方具备符合要求的质量控制实验室，并对受托方的检验记录及结果进行审核，留存检验报告书、物料放行审核单复印件或扫描件。
(三)保证药品质量的规章制度
14. 持有人应当负责委托生产药品的上市放行，按照规定提交并持续更新场地管理文件，递交年度报告。
15. 持有人应当建立有效的文件与记录管理程序，确保：
a有指定人员负责文件的起草、修订、审核、批准、撤销、复制及保管；
b文件编号及版本控制能够保证文件的有效性及可溯性；
c对文件进行定期审核，保证其适用性。
*16. 持有人与受托方应当保证与委托药品相关的所有生产质量文件和记录真实、可靠、可追溯，包括纸质记录、电子数据、双方质量信息沟通记录等。
17. 持有人应当建立保证药品质量的文件体系，相关制度与受托企业的质量保证体系文件有效衔接，并按照规定完成相关记录或者报告，文件包括但不限于：
a药品质量回顾分析制度及药品质量回顾分析报告；
b持有人对受托企业的审核程序、现场审核报告及记录；
c药品上市放行管理程序与记录；
d研制、生产、经营监督管理程序及记录；
e药品质量投诉管理程序、记录与报告；
f药品退货管理程序与记录；
g药品召回管理程序与记录；
h建立符合法律法规要求的偏差与变更管理制度，包括偏差管理程序、变更控制程序与相关记录；
i药品质量标准及检测程序文件；
j受托产品生产日期、批号、有效期的编制方法；
k生产工艺规程及空白批生产记录；
l建立物料供应商评估与批准的操作规程，提供合格供应商名单；
m质量信息沟通及处置的规定与沟通记录；
n受托生产企业共线生产品种列表及风险评估报告（或者关于避免污染及交叉污染的相关程序与记录/报告）；
o自检管理程序及记录；
p药品管理评审的程序与记录。
18.持有人应当建立符合法律法规规定的药品追溯体系与制度，按照规定提供追溯信息，保证药品可追溯。
*19. 持有人应当建立风险管理制度，按照规定完成对应记录或者报告。包括但不限于：
a上市后药品风险管理程序及计划；
b短缺药品停产报告制度及记录/报告；
c药品安全事件处置方案，培训和应急演练记录。
d对于附条件批准的药品，应当在规定期限内按照要求完成相关研究，提出补充申请、备案或者报告。
*20. 持有人应当按规定建立了药物警戒体系，公开有效的联系方式（包括网站、办公地址、联系电话等），对药品不良反应及其他与用药有关的有害反应信号进行有效的监测、搜集、调查、分析和研判，对质量安全风险及时进行处置，并履行了相关职责。建立了以下规章制度并严格执行，相关活动是否按规定完成了对应记录或报告。如委托其他企业开展药物警戒的，相关制度与受托企业的对应体系文件是否能有效衔接，包括但不限于：
a药品不良反应监测程序与报告；
b建立和保存药品不良反应监测档案的制度与档案；
c开展药品不良反应或者群体不良事件报告、调查、评价、处理的制度和记录；
d提交定期安全性更新报告的制度和报告；
e开展重点监测的制度和记录;
f委托其他企业开展药物警戒相关活动的，是否签署了符合要求的药物警戒委托协议。
*21.持有人应当对已上市药品的安全性、有效性和质量可控性定期开展上市后评价并建立相应制度，主动开展上市后研究，持续开展药品风险获益评估和控制。
*22.持有人应当建立关于药品再注册的制度，并按照规定执行。
23.持有人应当建立确保持续开展药品安全性和有效性研究的制度，并根据有关数据及时备案或者提出修订说明书的补充申请，不断更新完善说明书和标签。
*24.持有人应当建立并执行所持有药品导致侵权伤害的责任赔偿制度，赔偿能力可以通过购买承担药品侵权责任的商业保险体现，也可以通过签订承担药品侵权责任的商业担保体现。

