
附件1

用户需求书

建筑基本情况

位于海南省海口市南海大道285号，占地面积17亩，大楼建设面积14156.21平米，地下一层，建筑面积1926.86平米；地上十层，建筑面积12229.35平米。总建筑高度42.9米。现投入使用1、2、3、7、8、9楼和地下室。

维保服务内容

火灾自动报警联动系统、自动喷淋灭火系统、消火栓系统、气体灭火系统、防排烟系统、防火分隔系统、应急疏散指示系统、消防广播系统及中心所有消防设施设备维护保养。

其中主要为火灾自动报警系统6个回路，共计745个器件，RS485设备14台，联网设备7台。
三、现场考察

公告期内，报名单位需现场考察的，可联系海南省食品检验检测中心仪器设备管理科。

联系人：符先生，联系电话：68683025。
四、维保方式

1.火灾自动报警系统
(1)每月对火灾自动报警器自检功能、消音复位功能、故障报警功能、联动控制器功能、火灾广播功能等进行检查，保证处于正常良好状态。

(2)每月采用专用检测仪器对烟感探测报警点、温感探测器进行抽查检测，抽查率不低于安装总量的10%。
(3)每月试验水流指示器，压力开关等报警功能、信号显示。

(4)每月检查所接线端子是否松动、破扣和脱落。
(5)每月检查各回路的线路、包括通风、电源、信号回路，若有异常及时处理。

（6）每月检查火灾警报装置的声光显示。

（7）每月对消防供电设备设施、消防控制主机进行一次自检，模拟探测器、说动报警按钮短路故障，修复故障问题。

（8）每年进行1-2次消防备用电源1-2次充放电试验，1-3次充电源和备用电源自动切换试验。
2.自动喷淋灭火系统

（1）每月检查消防水池水位，确认水位指数正常。

（2）每月对喷淋泵房的工作环境、喷淋泵、电源控制柜等进行检查，保证处于完好状态。

（3）每月利用未段放水装置进行放水试验，检查水流指示器和压力开关报警功能、自动启泵功能和信号显示是否正常。

（4）每月手动启动喷淋泵，模拟自动控制条件下进行自动启动喷淋泵，进行主、备泵切换功能试验。

（5）每月对消防供水控制阀门上的铅封或锁链检查一次，确认所有控制阀门是否处于开启状态。

（6）每月对消防水泵结合器接口及附件检查一次，确认接口是否完好、无渗漏，闷盖齐全。

（7）每月检查一次喷头，清楚障碍物，发现不正常的及时更换。

（8）每月对管网进行一次冲洗，确保管内无水质无污垢。

（9）每月在管网最高位进行排气试验。

（10）每季度对管道上的水流指示器测试一次，利用未段试水装置排水试验，检查其是否能及时报警。

（11）每季度对稳压系统进行检查，对其稳压泵进行手动、自动控制进行试验，保证其工作运行正常。

（12）每季度利用报警湿式阀旁的放水试验阀进行一次供水试验，以验证系统的供水能力。

（13）每季度检查一次建筑物室外阀门井铃、进水管上的控制阀，以核实处于全天启状态。

（14）每半年对水源的供水能力进行一次测定，看能否达到设计要求。

3.消火栓系统

(1)每月对消火栓口进行检查是否渗漏，若有及时处理或更换。

(2)每月对消火栓箱内的消防水带及水枪检查，保证处于良好状态。
(3)每月按安装总量的10%对消火栓远程启动按钮进行启泵抽查试验，检查自动启泵功能和信号显示是否正常；每月模拟自动控制条件下进行自动启动消防泵和主、备泵切换试验。
(4)每月对管网球上的阀门进行检查，若有损坏及时修理更换，保证控制阀门不被误关闭，保持供水管畅通无阻。
(5)每月对稳压系统进行检查，对稳太泵进行手动、走动控制进行试验，保证其工作运行正常。
(6)每月检查系统管网有无渗漏，若有及时处理。
(7)每季度在系统管网最高位进行排气试验。

（8）每季度对消火栓系统进行放水试验，保持消防水源清洁。
4.气体灭火系统

(1)每月检查保护区必要的出入通道应畅通无阻，各种报警信号和安全标志应清洁、齐全并醒目易见，采光照明和事故照明应完好。

(2)每月进行电源、指示盘的可靠程度检查。
(3)每月检查灭火控制盘的启动试验的工作情况是否正常。
(4)每月检查电磁阀与控制阀的连接导线是否完好，端子有否松动或脱落。
(5)每月检查贮存容器开启机构灵活可靠性。
(6)每月运用模拟试验方法、检查自动控制、报警及延时功能的灵敏度和动作可靠性。
(7)每月对系统中的所有软管部位进行外观检查，若发现任何缺陷，更换或对软管进行耐压试验。
(8)每季度对气体灭火主机进行启动测试，检查其报警联动功能是否正常。

（9）每季度模拟烟感、温感及手动报警按钮，检查系统工作情况。

5.防排烟系统

（1）每月清理风机外表尘埃、锈迹，保证风机清洁干净及转动灵活。

（2）每月检查排烟口、送风口和传动机构等是否变形。

（3）每月检查电动机接线、电源供电、轴承和皮带状态是否正常。

（4）每月进行手动、远程启闭操作，检查是否可完全打开。

（5）每月检查风机控制柜电器动作灵活性，检查电器和线路是否有破损、脱落、解触不良现象。电压、电流表指针是否在规定范围内。

（6）每季度按安装总量的20%和30%，分别试验手动方式和自动方式启动排烟阀，检查动作及反馈信号是否正常。

（7）每季度与火灾报警控制器和消防控制室进行联动试验，检查送风机、排烟机、防火阀等动作及反馈信息是否（包括远程启停送、排风一次）。

（8）每半年按安装总量的30%试验自动方式打开排烟口，启动送风机、排烟机。

（9）每半年按安装总量的20%试验手动方式关闭防火阀，每半年试验自动方式关闭电动防火阀。
6.防火分隔系统

每月检查防火门、防火卷帘是否变形、轨道是否畅通。

每月检查系统用电设备的动力线、控制线、报警信号传输线、接地线、接线盒及设备等是否处于安全无损状态。

每月检查常开监控装置、常闭监控装置和监控器的位置是否准确，有无缺漏、脱漏和丢失。

每月检查所有接线端子是否松动、破损和脱落。

每月对防火卷帘门现场进行上升、下降测试；检查其灵活性是否正常。

每月按安装总量的30%抽检防火门的启闭功能，检查闭门器及顺序器是否完好。

每季度通过消防控制室进行联动试验，应用自动或手动检查与消防报警系统的控制显示功能是否正常，反馈至消防控制室的信号是否清晰。

7.应急疏散指示系统

（1）每月检查应急照明、疏散指示灯外观、核对位置及完好情况，检查其是否有损坏及处于正常完好状态。

（2）每月使用照度计，抽查安装总量的10%的应急照明、疏散指示灯距地面中心的照度。

（3）每季度对应急照明、疏散指示标志进行一次功能性测试，检查自发光情况。

（4）每季度对楼层的应急照明疏散指示进行手动切断测试。

8.消防广播系统

（1）每月检查扩音机、指示灯、开关和控制按钮是否正常，使用话筒播音，检查监听效果。

（2）每月利用控制室话筒检查扬声器音响效果。

（3）每月在公共广播处于关闭和播放状态，自动和手动强制切换火灾应急广播。

（4）每季度进行一次自动联动模拟试验，核对启动火灾应急广播的区域，检查音响效果，同时相邻上下层必须东西。
  9.其它

 （1）每月检查各类消防器材数量、外观、性能及位置摆放是否符合要求，且在正常使用范围内。

注：维保服务含以上但不仅限以上维护内容，还应包扩根据《中华人民共和国消防法》、《建筑消防设施检测技术规程》、《海南消防安全管理条例》、《消防技术标准规范汇编》、《建筑设计防火规范》、《火灾自动报警系统施工及验收规范》、《消防给水及消火栓系统技术规范》、《建筑消防设施维护管理》和《泡沫灭火系统施工及验收规范》等相关规定及维保专业服务要求的所完成的中心所有消防设施设备的维护工作。

五、故障抢修

当维保单位接到甲方的故障通知书或电话通知时，应在4小时内立即派工作人员对该故障进行排除。一般故障应该立即排除，严重故障应该在24小时内修复。当需超过2天尚无法修复时，需书面通知甲方工作人员，增加日常管理人员与维保单位工作人员一同作好维修期间的安全防范。同时维保方增加技术力量，尽快修复故障。

六、其它商务要求

1、维保方需固定2-3个熟悉甲方消防系统的工作人员，负责消防设施的维保。

2、做好消防设施资料建档工作，及时更新老的资料。

3、有责任和义务配合甲方及上级主管部门组织的消防检查、培训、宣传及其它消防相关工作。

4、全面认真执行国家的有关规定，并承担相应的责任。认真服从消防管理部门的技术指导。

5、消防系统维保单位需每月把维保情况书面报表向甲方汇报，发现问题及时提出整改意见，以便甲方随时检查。保证随时发现和解决问题，确保设备运行状况良好。

6、消防系统和设备发生故障，维保单位应做好设备暂停使用或给予恰当的保护。

7、消防设备及配套设施的维护保养必须达到原设计、使用的效果。并参照《消防设备使用及维护说明书》作为今后的维修、保养及设备管理服务的参照标准之一。一旦因维护、保养不到位。导致发生意外并造成损失（经第三方权威部门监定为保养不善造成）将由维保单位承担由此带来的一切经济和法律责任。

8、参与维保工作人员必须具有作业人员上岗证书，设专人进行现场监管。拆卸、搬迁和安装过程中，不得损坏其它公共设施及个人。财产，文明施工，工完场清。维保施工过程中，正确使用各种操作工具，确保维保施工人员和甲方相关工作人员的人身和财产的安全。

9、维保过程中，必须设置必要的防护和警示标志。高空施工必需配戴安帽及安全带。因维保施工发生任何安生意外事故与中心无关，但维保施工中违规造成中心相关工作人员的人身和财产损害和损失的。将由维保单位承担一切经济和法律责任。

10、维保单位需到现场了解消防及配套设备的运行情况，并有针对性制定维保方案和实施方案，对于甲方提出维保要求如有缺少相关维保规范要求，维保单位应按规范要求给予补充完善。

4

