海南省市场监督管理局

深化简易注销改革试点实施方案

在2017年简易注销登记改革的基础上，根据《市场监管总局关于开展进一步完善企业简易注销登记改革试点工作的通知》（国市监注〔2018〕237号）要求，结合海南实际，提出以下方案。      

    一、工作目标

    按照“便捷高效、公开透明、控制风险”的原则，依托海南自由贸易试验区，全岛试点拓展简易注销适用范围，压缩简易注销公告时间，加快形成法治化、国际化、便利化的营商环境和公平开放统一高效的市场环境。

    二、主要内容

   （一）简易注销适用范围。对领取营业执照后未开展经营活动(以下称未开业)、申请注销登记前未发生债权债务或已将债权债务清算完结(以下称无债权债务)的有限责任公司、非上市股份公司、非公司企业法人、个人独资企业、合伙企业、农民专业合作社及其分支机构,由其自主选择适用一般注销程序或简易注销程序。
 企业有下列七种情形之一的,不适用简易注销程序:涉及国家规定实施准入特别管理措施的外商投资企业;被列入严重违法失信企业名单的;存在股权(投资权益)被冻结、出质或动产抵押等情形;有正在被立案调查或采取行政强制、司法协助、被予以行政处罚等情形的;企业所属的非法人分支机构未办理注销登记的;法律、行政法规或者国务院决定规定在注销登记前需经批准的;不适用企业简易注销登记的其他情形。

 对于因承诺书文字、形式填写不规范的企业，登记机关在企业补正后予以受理其简易注销申请。

   （二）简易注销公告方式。申请简易注销登记应当先通过国家企业信用信息公示系统《简易注销公告》专栏主动向社会公告拟申请简易注销登记及全体投资人承诺等信息(强制清算终结和破产程序终结的企业除外),公告期为7日。登记机关同时通过国家企业信用信息公示系统将企业拟申请简易注销登记的相关信息推送至同级税务、人力资源和社会保障等部门,涉及外商投资企业的还要推送至同级商务主管部门。税务机关按照要求查询商事主体涉税情况，对于存在未办结涉税事宜的商事主体，应当在公告期届满次日前向登记机关提出异议；逾期未提出的，视为无异议。税务机关可以对下列情形的商事主体不提出异议：

1、未办理涉税事宜的；

2、办理涉税事宜但未领取发票、没有欠税和没有其他未办结事项的；

3、在公告期届满之日前已办结缴销发票、结清应纳税款等清税手续的。
    公告期内,有关利害关系人及相关政府部门可以通过国家企业信用信息公示系统《简易注销公告》专栏“异议留言”功能提出异议并简要陈述理由。公告期满后,企业方可向企业登记机关提出简易注销登记申请。
   （三）探索建设注销服务平台。依托现有的省政务服务中心“一张审批网”，探索建设统一的注销登记网上服务平台，打通工商、税务、商务委、海关、人行和人力资源社会保障部门各自的注销业务，实现“流程的清晰透明”和“信息的互通共享”。

   （四）进一步加强与司法部门的工作衔接。进一步加强与人民法院的沟通协作，对于人民法院裁定强制清算或裁定宣告破产的，有关企业可向登记机关申请办理简易注销登记，无需经过简易注销公告程序。对于企业提供虚假材料骗取简易注销登记的，有关利害关系人可以依据《最高人民法院关于适用<公司法>若干问题的规定（二）》的有关规定，申请人民法院维护自身合法权益。

    三、保障措施

   （一）加强组织领导。试点工作在国家市场监督管理总局领导下有序推进，组织实施。加强组织领导，明确注册、监管、法规、信息中心等各部门的各自分工，权责明晰，加强沟通。

   （二）强化部门协同。全面贯彻落实《工商总局 税务总局关于加强信息共享和联合监管的通知》（工商企注字〔2018〕11号）部署的工作任务，加强技术保障，做好系统衔接，防范逃避纳税风险。

   （三）做好宣传引导。充分利用广播、电视、报刊、微博、微信等各种媒介，做好宣传解读，提高政策知晓度和社会参与度，引导公众全面了解其享有的权利和对应的义务，及时解答和回应社会关注的热点问题，努力营造全社会理解改革、支持改革、参与改革的良好氛围。

   （四）及时总结经验。在深化简易注销试点过程中，及时了解一线登记情况，善于解决发现的问题并总结经验，为简易注销登记改革全面实施打好基础。

