《海南省市场准入承诺即入管理办法》（草案征求意见稿）
起草说明

现就《海南省市场准入承诺即入管理办法（草案征求意见稿）》（以下简称《办法（草案征求意见稿）》）的有关情况说明如下：

一、制定《办法》必要性
2020年6月1日，中共中央、国务院印发《海南自由贸易港建设总体方案》明确提出，实施市场准入承诺即入制。严格落实“非禁即入”，在“管得住”的前提下，对具有强制性标准的领域，原则上取消许可和审批，建立健全备案制度，市场主体承诺符合相关要求并提交相关材料进行备案，即可开展投资经营活动。备案受理机构从收到备案时起，即开始承担审查责任。对外商投资实施准入前国民待遇加负面清单管理制度，大幅减少禁止和限制条款。

《海南自由贸易港法（草案）》（二审稿）第二十一条明确提出：“海南自由贸易港实行以过程监管为重点的投资便利措施，逐步实施市场准入承诺即入制。具体办法由海南省会同国务院有关部门制定。”
为了严格落实总体方案和海南自由贸易港法的要求，有必要制定《办法（草案征求意见稿）》，明确承诺即入的概念、条件、程序，构建信用监管和事中事后监管，完善法律责任，建立健全承诺即入的长效机制，以全面实行市场准入承诺即入制最大限度提高企业自主权，提升涉企经营许可清单透明度、稳定性与可预期，进一步推进法治化、国际化、便利化营商环境的优化。

二、《办法》制度创新的亮点
（一）以全面实行市场准入承诺即入制最大限度提高企业自主权

对标香港、新加坡等国际知名自由贸易港，借鉴其企业注册与市场监管先进做法，重构商事登记、涉企经营、投资项目等涉企许可事项办理流程，最大限度减少行政机关的干预、审核或审批，最大限度提高企业自主权，实现企业“自由生、自由死、自主营”。
（二）制定承诺即入制事项清单

《办法（草案征求意见稿）》根据《海南自由贸易港建设总体方案》要求，明确规定实行市场准入承诺即入的具体行政审批事项及备案受理机构，由省政府确定并向社会公布。依托证照分离改革形成制定承诺即入制的事项清单，结合产业结构调整指导目录、市场准入负面清单、外商投资准入负面清单等，加快制定内外资统一的承诺即入制事项清单。全面梳理涉企行政许可事项，率先取消目前实行备案制与告知承诺制的涉企经营许可审批事项。

（三）对清单内涉企经营许可事项实行市场准入承诺即入制，实现“承诺即入”

除直接涉及公共安全、生态环境保护和直接关系人身健康、生命财产安全的行政审批事项外，其余确需保留的涉企行政许可事项，一律实行市场准入承诺即入制。市场主体在提交申请书与证明材料时，一并提交承诺书， 并对提交的申请文件、材料的真实性、合法性、有效性、完整性和一致性负责。行政审批部门收到经申请人签章的承诺书，以及关键性证明材料后，经形式审查，即时颁发相关许可证，职能部门及时将许可信息通过政务信息共享交换平台推送至市场监管部门，强化事中事后监管。

（四）建立既准入又准营机制
企业登记后经营活动涉及法律法规、政策文件等要求的许可审批的领域，由申请人提出行政许可申请，签署标准化承诺书，并提交关键性材料，行政审批部门对申请人提交的材料进行形式审查后作出经营许可决定。

（五）突出信用监管、强化事中事后监管

申请人存在违反承诺即入制法定规定行为的，行政机关记入申请人信用档案，实行信用分类监管，情节严重的，依法列入黑名单，实行联合惩戒。确定市场准入承诺即入事项的行政机关应当建立与承诺即入制相适应的事中事后监管制度，健全监管规则和标准，创新和完善监管方式，对承诺即入市场主体的投资经营活动实施有效监管。

（六）强化自律监管、形成社会共治新格局

培育行业协会等自律组织的发展，加强自律组织自身建设，依法赋予自律组织在市场监管领域更大自主权，发挥其在市场秩序维护、标准制定实施以及行业纠纷调处中的作用。创新社会治理模式，构建民主协商、社会协同、公众参与的市场监管新机制，鼓励社会公众参与市场监管，建立共建共治共享的市场监管制度。
