食药品监管项目绩效自评报告

一、项目概况

（一）项目基本情况：

1.立项情况

食药品监管项目为中央财政通过专项转移支付安排，资金主要用于国家下达的药品、化妆品、医疗器械等抽验及检验任务方面的各项支出，以及与药品监管能力建设相关的仪器设备购置及运维、人员队伍建设等支出。

2.实施主体

食药品监管项目的实施主体是海南省药品检验所。

3.项目资金及主要内容

项目资金分两批拨付到位，第一批下达706.55万元，第二批下达290.36万元，共计996.91万元。

资金主要用于国家下达的药品、化妆品、医疗器械等抽验及检验任务方面的各项支出，以及与药品监管能力建设相关的仪器设备购置及运维、人员队伍建设等支出。
（二）项目年度预算绩效目标和绩效指标设定情况

项目绩效目标及指标情况：全年国家化妆品检验653批次；药品检验472批次、药品抽样200批次；医疗器械检验20批次，医疗器械抽样15批次。
二、项目决策及资金使用管理情况

（一）项目决策情况

本项目主要由省药品监督管理局按照国家局下达的药品、化妆品及医疗器械的抽样、检验任务量下达的专项资金，每年分两批下达到位。
（二）项目资金安排落实、总投入等情况

项目资金情况如下：项目资金996.91万元于2023年分两批拨付到位，经费执行中严格遵守财政相关规定，并做到了专款专用。  

（三）项目资金实际使用情况

项目资金共996.91万元，截止到2023年12月末支出996.67万元,结余0.24万元。

该项目资金主要列支科目有：专用材料费、维修（护）费、水费、电费、委托业务费、抽样误餐费等，与本项目预算批复的用途基本相符，使用过程中未出现挪用及违规使用资金现象。

（四）项目资金管理情况

本项目资金财务管理状况良好，具体为：承担单位的财务管理制度健全，执行严格有效；实际发生支出的会计核算真实、准确、规范，各种会计核算资料完整；资金的使用合规合法，实际支出与预算批复的用途基本相符，符合有关财政规定及管理办法的相关规定，未出现违反财经纪律与财务规定等现象的发生。

三、项目组织实施情况

（一）项目组织情况

本项目严格按照有关规定组织实施，由省药品监督管理局组织牵头，任务单位实施具体项目支出。实施期间未发生调整情况。                

（二）项目管理情况
在省药品监督管理局下发的本项目工作计划和实施方案中，对项目的任务分配、资金落实、完成时限等均提出了明确、具体的要求，保证了本项目保质、保量、按时完成。本项目严格按有关规章制度进行管理，资金支付严格按照“财务管理制度”执行，按照国家药监局要求，中央专项资金每年要进行绩效评价并经主管部门汇总上报。

四、项目绩效情况

（一）项目绩效目标完成情况。
2023年我所完成国家化妆品检验653批次；药品检验472批次、药品抽样200批次；医疗器械检验20批次，医疗器械抽样15批次。
1.项目的经济性分析

（1）项目成本（预算）控制情况

本项目按照有关规定严格控制了成本，严格按照预算控制数执行，未有超预算支出情况。

（2）项目成本（预算）节约情况

经采取各种严格控制成本的措施，本项目经费支出未超出预算额度。

2.项目的效率性分析

（1）项目的实施进度

本项目的实施进度正常，截止到2023年12月份项目资金共计支出996.67万元，资金使用率99.98%。

（2）项目完成质量

本项目完成质量良好。

3.项目的有效性分析

本项目已超额完成了预期目标，包括：通过及时足额采购水、电及其他实验专用材料，保障了实验室正常有序运转；通过定期对实验环境设施和仪器设备进行维护修缮，故障发生率明显减少，保证了检验检测业务工作顺利开展；通过统筹调配车辆及对抽样人员发放误餐补贴，保证了各类样品抽样工作的按时完成；通过聘用外部人员，保证了所承担的各项检验检测任务按时完成；通过对实验室检验检测人员的专项业务培训，进一步提高了检验技术人员的业务综合素质，检验检测能力也得到了提升。

4.项目的可持续性分析

项目完成后，需保持后续政策及人员机构安排等相对稳定，继续优化各项管理制度与措施，不断加大资金投入力度，在实验耗材购买、仪器设备维修、人员培训、外聘人员及误餐补助等方面保证抽检工作正常有序运转及提高工作人员的积极性，以保证检验检测能力与技术水平得到持续不断的提高，确保国家抽检工作项目能够圆满完成。

项目绩效目标未完成情况及原因分析

项目设定的绩效目标已全部完成。
五、其他需要说明的问题

（一）后续工作计划

本项目经费2023年执行率为99.98%，已基本执行完毕。

（二）主要经验及做法、存在问题和建议

目前我省各药品检验机构普遍存在财政投入不足、检验人员不足及仪器设备短缺等现象，特别是在我所的检验技术人员及实验场地不足方面，均需要尽快加以补充完善。按照我省药品检验机构目前的发展状况，要达到国家局规定的检验能力，具有相当大的难度。为此，建议有关部门采取各种有效措施，在财政投入等方面给予倾斜和照顾，进一步加大对省内药品检验机构的建设力度。
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