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国家知识产权局办公室关于开展2023年度

国家级知识产权保护规范化市场培育对象

遴选申报的通知

各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团知识产权局:
为贯彻落实党中央、国务院关于强化知识产权保护的决策部署，推动实施《商品交易市场知识产权保护规范》国家标准，持续推进知识产权保护规范化市场建设，依据《知识产权保护规范化市场创建示范管理办法》（国知办发保字〔2022〕64号，以下简称《管理办法》）有关要求，有序推进创建示范工作，现启动2023年度国家级知识产权保护规范化市场培育对象（以下简称培育市场）遴选申报工作，有关事项通知如下：
    一、工作原则
培育市场遴选工作按照自愿申报、择优推荐、综合评定的原则开展。

二、申报条件

培育市场申报条件主要包括：

（一）申报主体应当具有独立法人资格，其经营管理的线下商品交易市场应具有固定经营交易场所。线上商品交易市场应为符合《电子商务法》规定的电子商务平台；

（二）在市场所在区域或所在行业具有较大规模及影响力（包括市场规模、年度成交额、经营者数量等）;

（三）具有知识产权保护基本管理制度，市场相关方知识产权保护意识较强；

（四）申报主体能够为知识产权保护提供人员、经费、信息等方面资源和支持。

三、申报程序

（一）提交申请。申请培育市场要及时梳理2021年以来知识产权保护工作情况，对照遴选指标（见附件3），结合《管理办法》第十一条，认真填写《知识产权保护规范化市场培育对象申报表》（附件1），并通过“专业市场知识产权保护信息管理系统”（网址：www.marketipp.com，以下简称管理系统）进行提交。

（二）初评推荐。各省（区、市）知识产权局根据申请培育市场提交的材料，对相关市场进行初评，在符合申报要求基础上，对照遴选指标，推荐2至3家保护基础好、保护需求强、保护能力好、保护意识强，在制度规范、管理机制、宣传保障等方面工作成效突出的市场作为本地区拟培育对象。填写《知识产权保护规范化市场培育对象推荐表》（附件2），上传管理系统“申报管理”模块。
（三）评审确定。国家知识产权局对各省（区、市）知识产权局申报材料进行审核，并组织专家评审，根据申报材料及评审意见，综合考虑市场影响力、经销商品或主营产业的知识产权类型、侵权行为的易发性以及各地实际工作基础，兼顾东中西部发展平衡，遴选确定培育市场名单，批准符合条件的30家左右市场开展培育工作。
四、有关要求

（一）加强组织领导。各省（区、市）知识产权局要充分认识知识产权保护规范化市场建设工作的重要性和必要性，强化组织领导，周密部署实施。以国家级知识产权保护规范化市场培育工作为引领，推动实施《商品交易市场知识产权保护规范》《电子商务平台知识产权保护管理》两项国家标准，深入开展辖区内知识产权保护规范化市场培育工作，逐步形成国家、省、市三级知识产权保护规范化市场建设体系。

（二）加强实地考察。结合初评推荐工作，各省（区、市）知识产权局要加强对培育申报市场的实地考察，充分摸清培育申报市场知识产权保护的工作情况。在评审确定过程中，国家知识产权局根据实际情况对相关申报市场进行实地抽查考核。

（三）及时组织报送。各省（区、市）知识产权局要明确此项工作的联系人，填写联系人信息统计表（附件4）于7月5日前发送至联系邮箱。本次管理系统开放时间为7月10日至31日，请务必在开放时间内完成系统上报，同时将申请表、推荐表以及证明材料盖章扫描后刻录光盘于8月7日前报送我局知识产权保护司。

特此通知。
    附件：1. 知识产权保护规范化市场培育对象申报表

知识产权保护规范化市场培育对象推荐表

知识产权保护规范化市场培育申报对象遴选参

             考指标

各省（区、市）知识产权局联系人信息统计表

                             国家知识产权局办公室

                             2023年6月  日

（联系人及电话：知识产权保护司  刘慧东  010-62083408   

  管理系统负责人 胡永兰 13601382487  联系邮箱：tixichu@cnipa.gov.cn）
（此件公开发布）

PAGE  
— 2 —

