海南省“市场监管系统先进集体”推荐对象6
海南省儋州市市场监督管理局

红旗工商所事迹材料
一、基本情况
海南省儋州市市场监督管理局红旗工商所，为海南省儋州市市场监督管理局派出机构，正科级单位。编制8个，现有人员7人（含编外聘用人员1人）。集体负责人何坚明，海南省儋州市市场监督管理局红旗工商所所长。曾于2010年获海南省工商系统队伍教育活动先进集体；2011年海南省工商系统廉政风险防控先进单位；2013年被人事部、国家工商总局授予全国工商系统先进工商所称号。该所党支部2011年被儋州市委再次评为“先进基层党组织”；2012年被评为儋州市城乡互联创先争优活动“先进基层党组织”； 2016年被市直工委评为“优秀基层党组织”。 

二、主要事迹
红旗不倒，勇当先锋，该所以推进体制改革为动力，以服务地方经济为己任，以强化监管服务为手段，以加强队伍建设为重点，以打造市场监管新形象为目标，求真务实，与时俱进，开拓创新，成绩斐然。

（一）在从严治党队伍建设方面勇当先锋，做好表率
抓全面教育。把学习常态化，把三会一课作为一种习惯，坚持每周二、五下午的学习制度，突出抓好政治思想、法律法规和业务专业知识教育，注重提高干部的政治觉悟、执法水平和现代化管理能力，成功创建成为儋州市党建示范点。抓班子建设。注重加强班子的自身建设，严格落实“一岗双责”和“两个责任”，班子之间、党员之间经常交心谈心，不搞一言堂，互相尊重，形成各尽其责、各负其责、团结一心、努力向上的良好局面，被公认为全局工作氛围最和谐、最有战斗力的集体。抓管理规范。该所制定和完善了《红旗工商所制度汇编》，囊括了20多项管理制度，用健全的制度加强干部管理，规范干部行为等，市局以该所的管理制度作为蓝本在全系统推广。抓风险防控。认真落实各种党风廉政制度，时时自查自省自改，把隐患消弭于萌芽状态，历年没有发现任何违法违规的现象。

（二）在服务发展营造一流营商环境方面勇当先锋，做好表率

该所把文明建设和效能建设融于工作中，不断深化监管服务内涵。全面贯彻商事制度改革，登记便利化。实行“宽登记”管理，“非禁即入”， 不增设任何条件；实行注册官制度直接办理，“一站式”服务，简便快捷“零门槛”准入。贯彻落实“多证合一”、海南商事主体登记平台e登记工作，让企业尽享改革成果。仅2018年新发展企业（个体户）1350户，与上年同期相比增长25%。全面落实服务发展新措施，办事贴心化。把服务创新与行政效能紧密结合起来，全面实施首问责任制、服务承诺制、延时工作制、上门服务制，主动上门服务，仅2018年上门指导办理个体户登记158户，上门指导企业（个体户）年报4800户,上门引导商标注册6个。  
（三）在科学监管提高执行力方面勇当先锋、做好表率

向科技要生产力，全面创新工作提高科技含量，监管信息化。以打造三大平台为抓手，创建诚信市场主体，在所配置了企业查询终端、信息公示平台，提供查询服务，强化企业信用约束，加强了事中事后监管。在大商场和市场安装12315远程视屏投诉终端，不出商场、市场视频上即解决消费投诉；率先使用市局自主研发的市场主体信用分类星级监管系统、商标品牌信息管理平台，有针对性地分类实施精准监管，适时了解辖区商标持有人及商标的现有状况，服务及时跟进。强化“三项”常态监管，把食品安全作为日常常态监管，把易燃易爆、公共服务娱乐场所等涉及安全生产作为重点常态监管，把老百姓关注的假冒伪劣等违法行为作为专项常态监管，深入开展“百城万店无假货”、“双随机、一公开”等活动，构建市场诚信体系建设，充分发挥12345和12315平台作用，有诉必接，有接必果，据统计该所2018立案24宗，结案24宗，罚没11万元，受理消费投诉130宗，为消费者挽回经济损失约40万元。

（四）在服务地方大局方面勇当先锋、做好表率

突破部门局限性，服从服务于市委市政府总体部署。服务菜篮子工程，每周深入市场适时监控菜价并上报，每逢重大节日和受灾期间约谈蔬菜经营者，确保价格稳定，不哄抬物价；服务扶贫攻坚，每名党员干部直接联系帮扶贫困户，已帮扶5户脱贫；每逢市里重大活动，动员企业（个体户）LED宣传,营造齐抓共管氛围；坚持扫黑除恶，按职责分工，开展打击“砂霸”和“菜霸”专项治理，清理辖区3个非法售砂点，立案2宗。

该所始终围绕创新监管，服务发展的工作理念，着力建设廉洁奉公、清正廉洁队伍，党员受教育，能干事、干成事、不出事，群众得实惠，办事高效便捷，向世人展示了新时代的特区市场监管精神风貌。
